同学们认真听讲解

李丹宁 摄

员介绍黎平会议会址。

追寻红色足迹 锚定青春坐标



队的师生们,在黎平大地上开启了一堂为期5

党史课堂"趣味"浓

身临其境感悟"长征精神"

会议纪念馆馆长张中俞为同学们讲授了一堂妙

出长征是一次"转危为安、变危为机"的伟大

征程。在他的课堂上,张中俞深入浅出地讲述

了中央红军从桂北到黔北的过程中, 面对强敌

等重重困难,召开了通道、黎平、猴场、遵义

围堵,中央红军往哪走、跟谁走"这一问题,

是说别人,而是讲当下、说自己。青年一代

张中俞以"读史使人明智"为引,深刻指

贵州师范大学"香樟青年,追寻红色 足迹"研学观察实践队来到当年中央红军

践队的师学们来到贵州乡村,开启了一堂 老支书讲"红军桥"的故事;贵州师范大学 动,为190户家庭拍摄全家福……研学实 龙井中学,教孩子们从最基础的握笔姿势 移动,更是一次精神世界的扎根,在红色历 开始练习书写;贵州师范大学"1家1"全 史的沃土中,他们触到了信仰生长的力量。

今年暑假期间,贵州师范大学研学实 过境黔东南州黎平县驻扎过的少寨村,听 家福拍摄团奔赴石阡县乡村开展公益活 美术学院"同心绘梦"实践队走进石阡县 践之行,对同学们而言不仅是地理空间的

从革命旧址到侗寨歌声——

在黎平,我们来了一场穿越时空的信仰对话

七月的黔东南,青山含翠,碧水含情。贵州 任重道远,人生奋斗无穷期,我们更应该永远 们讲述时,从阁楼上捧出一把绿色的陶制茶 师范大学"香樟青年·追寻红色足迹"研学实践 奋斗在新的长征路上。" 课堂上,张中命的一席话引发同学们深 父亲自参与了红军桥的修建,红军战士也曾

> 思,这为我们青年大学生在新长征路上为什么 临时借住在老人祖宅中。这把见证着军民鱼 学习长征精神? 如何发扬长征精神指明了方 水情的茶壶,成为了老人一生中最珍爱的

这堂沉浸式的历史课俨然成为了一场跨越 月13日下午,追寻红色足迹的第一天,黎平 在新一代青年的掌心,跃动成照亮未来的光。

从烽火岁月到乡村振兴 两座桥架起一段情

"少寨好, 古迹印人寰……"这首当年中 央红军过境黔东南州黎平县驻扎少寨村时留下

围堵、环境恶劣、军需匮乏以及党内路线斗争 村口一座宽约13米、高约3米的木桥,被 及苟坝会议,最终解决了"面对国民党大军的 村民们亲切称为"红军桥"。"1934年12月,红 军先遣部队抵达时,原有木桥已垮塌。乡亲们 自发建起了这座桥梁。"黎平县委党校吴蓉桃 "学党史、讲长征,不单纯是讲过去,也 老师站在桥边讲述这段感人至深的历史。

70多岁的原村支书吴锡焰老人在给同学

登上信团鼓楼学唱侗族大歌 壶。当年红军驻扎在此时,老人的爷爷和伯 让红色基因融入民族血脉 7月16日, 追寻红色足迹的最后一站, 同 学们来到了黎平县肇兴侗寨。

红军桥的故事还在延续。2018年,在当 "庸者,转危为难!智者,转危为机!"7 时空的对话——前辈们用信仰点燃的火种,正 地党委政府和爱心企业的帮助下,少寨村响应 歌声声唱给党》习唱,开启了黎平肇兴侗寨的 脱贫攻坚的号召,在红军桥下游约200米外修 研学之旅。 建了一座崭新的钢筋混凝土"新红军桥",由

"宝贝"。

此,少寨村的红色致富路拉开了序幕。 师。他扎根苗乡侗寨,在26年的执教生涯 吴锡焰在对联中道出心声:"大桥建成已 中,坚持教孩子们传唱侗族大歌。很多孩 圆村民愿和梦,交通畅达解除地方困与贫", 子因此走出了大山,走向更宽广的舞台。 横批"乡村振兴"。新旧两座桥,一头连着烽 值得欣喜的是,近几年,他的很多学生为 火岁月的初心,一头通向乡村振兴的未来,成 了家乡的民族文化旅游事业发展,陆陆续 师大的香樟青年们把思政课堂延伸至田间地 为了最生动的思政课教材。 续回到肇兴。

在当天的活动中, 韦老师首先教同学们唱 了《布谷催春》,侗语歌词像跳动的音符,大 家很快入了门。

随后, 韦锋带着大家直奔信团鼓楼, 他把 那首将侗族大歌衬词与流行音乐元素相融合, 信团鼓楼前,在肇兴侗族文化传承人韦锋 既保留民族特色又贴近现代审美的《侗歌声声 老师的带领下,同学们以一曲婉转悠扬的《侗唱给党》教给了大家。 悠扬的歌声响起时顿时吸引了游客和村

民,一位较年长的游客喊道:"咦,好听,再 为队员们授课的韦锋是肇兴中学的老唱一首!"惹得众人欢笑。

而同学也在这歌声中深刻体会了文化传承 与保护的重要意义。

5天的研学实践,把师生们从历史深处带 到现实图景,从红色故事延展至民族歌声。贵 头, 让红色基因融入青春血脉。

当年红军使用过的老茶壶,被吴锡焰视为宝贝。张浩 摄

战火中的青春

贵州师范大学"闪光的青春"

学生记者团队员在拍摄采访。

白色小伞,仿佛在诉说着那些未完成的 重新打通。 青春故事。

道,蜿蜒的裂缝如同岁月的皱纹。指尖触碰到的凹 年的守望——每天清晨,他都会向着松山主峰敬一 痕深约寸许,那是1942年10万民工用草鞋麻绳在未 个军礼,风雨无阻,直至2019年以92岁高龄离世。 子,喊着整齐的号子,将汗水与坚韧夯进跑道。

历者后人杨贡祥向同学们讲述着,大家仿佛看到四根 到"他们用鲜血换来的和平滋味。 粗麻绳绷紧如弓,十几双草鞋陷在泥里的震撼场景。

这座战俘收容所,曾以人道主义策略感化改 短短的几天,学生们在行走中找到了给历史 造日军战俘,考虑到日本人喜欢泡澡的生活习 最好的回答,给未来最庄严的承诺——

长、蔓延。

役的鲜血与荣 世界的东方。"

站在贵州黄平旧州 光。1944年6月至9 机场的跑道,脚下是贵州 月,中国远征军在这片滇 草鞋兵们用血汗浇筑的坚实土 西高地上与日军展开殊死搏 地。80年风吹雨打,水泥皲裂的斗,历时95天的松山战役,以 缝隙里钻出蒲公英,这些倔强生长的 7773名将士的鲜血换来了滇缅公路的

17岁的贵州籍卫生兵李文德,在这场 这个暑假,贵州师范大学"闪光的青 被称为"东方绞肉机"的战役中,亲眼目睹 春"学生记者团队重走抗战路, ∞后与贵州草 战友们在日军号称"东方马其诺防线"的坚固 鞋兵们20岁时的青春,在这条抗战路上相逢。 工事前成片倒下。战役结束后,这位年轻的战士 盛夏的烈日炙烤着旧州机场1900米长的跑 留在了云南保山市龙陵县竹箐村,开始了长达74

老支书吴锡焰

同学们在黎平

县文化馆观看演出

并合影。 张浩 摄

张浩 摄

分享红色故事。

干混凝土上留下的生命印记——他们负重百斤石碾 如今,松山战役遗址保存着69处战场遗迹和816 个战争痕迹,402座远征军雕塑静静矗立,每天都有 "爷爷总说,机场的每一寸跑道都浸着汗水。"亲 游客献上鲜花和糖果,让那些牺牲的年轻生命"尝

今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 镇远和平村的木门轴发出80年前的吱呀声,1943 争胜利80周年,芷江受降坊前的苍松翠柏依然挺立, 年的阳光穿过窗棂,将对日军战俘朗读"缴枪不杀" 无声诉说着1945年那个永载史册的夏天。80年前,这 座湘西小城见证了中华民族百年抗争的最终胜利—— 和平村是抗日战争时期全国唯一完整保存的日军 1945年8月21日,今井武夫在此低首签署投降备忘 战俘收容所旧址。镜头对准澡堂排水口厚厚的青 录,交出了日军兵力部署图。受降会场"V"型跑道 苔,那些墨绿色的脉络像极了历史课本上被匆匆翻 与松柏相映,让芷江成为用牺牲与团结浇筑的精神 丰碑。

惯,收容所特意修建了澡堂设施,甚至专门 "你们没能看到的胜利,我们正在用4K 挖了一口水井以保证供水。如今,青苔依 镜头重新对焦;你们用草鞋丈量的国土, 旧,人事已非,但和平的理念如同这顽 现在有高铁穿山越岭;你们用生命守护 强的生命,在历史的缝隙中不断生的和平,正在'一带一路'上绽放友 谊之花; 你们用鲜血浇灌的和平 松山雨林里的红土,浸 之花,我们必将用双手精心 染着80年前那场惨烈战 培育,让她永远绽放于

13年免费拍摄27829张全家福

村民王永成和老伴并肩而坐,留下合影。 毋翔仪摄

"1家1"记录幸福时光

"1家1"全家福拍摄团13年来坚持行走于贵州乡村,用镜头记 录温情,用影像定格幸福。贵州师范大学美术学院金焕若老师表 示,这既是大学生助力乡村振兴的生动实践,也是一堂鲜活的"行 走的思政课"。

2012年,贵州师范大学美术学院学生怀揣着"为老人与孩子 拍摄人生第一张照片"的初衷和"幸福留念,亲情永远"的理念, 自发成立公益拍摄团。多年来,一届届成员用镜头传递温暖,用行 动彰显公益力量,传承至今。

13年间,团队共组织30次全家福公益拍摄,为我省乡村群众 免费拍摄并打印全家福照片27829张,为7801个家庭、4063位老 人、4712名儿童拍摄了照片。

今年7月7日,贵州师范大学"1家1"全家福拍摄团与美术学 院"三下乡"队伍再出发,8名队员奔赴铜仁市石阡县乡村开展为 期7天的公益活动。

在龙井乡,村民席龙林一家刚搬进青瓦白墙的新房。

"以前住土坯房,漏雨又阴暗,下暴雨都不敢睡觉,就怕遇到 滑坡。"席龙林说,"现在孩子写作业有台灯,出门骑电动车赶集, 日子过得安逸。"全家福中,一家人身后的新家电、新房屋,成为 乡村变迁最鲜活的注脚。

7天里,队员们走遍龙井乡狗湾坝村4个村民组,为190户家 庭拍摄全家福,拍摄1312张照片。这些照片都记录了乡村生活的点 滴变化, 见证了村民们的幸福笑容与奋斗足迹。

在侗寨 淬炼本领

日前,贵州师范大学国际旅游文化学院师生赴黎 度参与、为当地旅游发展注入青春动能的生动图景。

细浪,乌蒙磅礴走泥丸……"在黎平会议会址,队员们

间,在倾听学生诉说"我心里未来的侗寨"时,他激动 地说:"你们的视角很敏锐,希望听到更多来自青年人 的想法和建议。"

活动期间,服务队组建文旅志愿服务队在游客咨询 服务中心、酒店提供景点导览、票务购买、秩序维护、入住 办理等服务;开展游客满意度调查,建立痛点热力图;针 对景区标识、导览图不清等现有问题,设计组走访游客、 村民、管理者、手艺人,以青春之智为景区发展献计献策。 此外,服务队还采用"理论讲解+情景模拟"的方式面 向当地小学生开展"侗心护航"儿童成长关爱活动,内容涵

盖防溺水、防校园霸凌安全教育和个人卫生知识。 义让我在这片土地上淬炼了本领。作为一名学生党 员,在黎平会议纪念馆重温入党誓词时的心潮澎湃, 村支书在党课上的那句'年轻人多做事'都是我未来 保持奋斗热情的动力。"贵州师范大学国际旅游文化

村里来了

7月15日,贵州师范大学生命科学学 点亮探索世界的眼睛。

随后的"生灵随境变,科普进乡甸"科 根,热爱随之滋长。

未来,生科学子将继续深耕乡野,以 成燎原之势,照亮乡村未来的希望征程。

少寨村的露水打湿了裤脚,红军桥的青石板倒

双旧解放鞋正好闯进我眼里。

坐在河滩听老支书讲红军写下的"借条", 云彩

这些声响里, 这都是这片土地正在长个儿的动静。

研学实践的五日之行, 对我而言不仅是地理空

在少寨村,老红军桥被岁月磨得光滑,在几代

听着红军桥的故事, 我几度红了眼眶。看到党

完成任务后, 我们原路返回。走回来才发现,

这几天扛着机器拍, 其实挺狼狈的。手老抖,

画面糊; 构图也乱糟糟, 找不着北, 心里那个懊恼

啊! 直到在侗寨, 为了拍一个大家唱侗歌的笑脸。

我屏住呼吸,一遍遍调参数,换角度,蹲得腿都麻

珠。那一刻,我懂了:什么是"决定性瞬间"?没有

扎扎实实的基本功,门儿都没有!每一次对焦,每

时间的灰, 抓住这个时代最真实的心跳和表情。

——向上! 向前! 向着光明的未来!"

间的移动, 更是一次精神世界的扎根, 在红色历史

人的不断修缮下,却依然坚实。从党校老师和老党

的沃土中, 我触摸到了信仰生长的力量。

已跨越时空,融入了代代相传的记忆里。

的要道,更是军民鱼水情的见证。

自己的力量表达深深的爱国情。

日子"的使命。

的胜利,一步一步地走吗?

陈微微:

都是向上的石阶。

们今日的奋进给予启示。

领时代、建设国家的无限可能。

本报记者 廖尚海 岳端 整理

误大军赶路……"

承"的二重唱。

阮铭悦:

当我们抵达黎平纪念馆, 馆长张中俞老师早已 显得更清亮。把无人机遥控器放一边时,老支书那 在门前等候。张老师虽近耳顺之年,身姿却挺拔如 松,声若洪钟。他声情并茂地向我们讲述红军初入 他弯腰系鞋带的工夫,80多年前的事儿就顺着 黎平时的艰险岁月,幽默的语言却将那段血色浸染 桥面淌过来:"红军来的时候背着铁锅,宁愿睡房檐 的时光勾勒得清晰可感。多年来,张老师身体力行 也不进老百姓家,老乡们拆了门板搭浮桥,就怕耽 传扬红色文化,讲好红色故事,体现的正是红军精 神中坚韧不拔的生命力底色。

第二天一早, 我们在老支书的带领下走进了少 的影子在新旧两座红军桥之间晃悠。旧桥的木板被 寨村,看见红军桥静卧于碧水之上,老支书坐于桥 岁月泡成深褐色,新桥的栏杆映着天光发亮。"当年 畔石墩,向我们讲述当年红军在少寨村的过往,潺 红军借了老乡的茶壶,后来专门派人来还了加倍的 潺流水与阵阵蝉鸣仿佛为他的讲述伴奏。在老支书 银圆。"他指着桥洞下的石缝,"你看水里的石头, 家,他珍重地捧出红军遗留下来的茶壶。"一定要学 磨了80年还是圆的,人心也这样——只要实在,就 会感恩,要感恩先辈、感恩国家、感恩党。"老支书 散不了。"正说着, 电商物流车驶过新桥, 震动顺着 沉甸甸的话语, 叩击灵魂, 这"感恩"二字, 指向 传过来跟旧桥木板的吱呀声混在一起,唱着"传 的不仅是革命前辈的浴血牺牲,更是对脚下土地与 人民哺育的深情回馈。

这堂稻田边的党课令我难忘。党校老师讲"军 最后一站肇兴侗寨,当我采访了韦老师,才知 民同心"时,风吹得稻浪盖过了说话声,可每个字 侗族虽无文字,其灿烂文化却通过口耳相传生生不 反倒更清楚。我往田埂上一躺, 听稻穗的沙沙响、 息。韦老师以对音乐的赤诚之心, 数十年如一日将 远处饭菜下锅的滋啦声、孩童扑蝶的笑声,突然明 民族文化的薪火传递于代代少年。他以行动为"教 白老支书说的"更宽更大的桥",不在图纸上,就在 育家精神"写下生动注脚——那是在寂静山乡中守 护文明星火的无悔执着。

> 张老师、老支书、韦老师, 他们以不同的姿态 诠释着同一种精神: 那是扎根大地的深情, 是守护 根脉的担当, 是将个体生命融入历史长河的永恒自 觉。作为新时代青年, 我们立于前辈肩头, 更应深 悟这份沉甸甸的使命, 唯有将个人才学与滚烫理 想,融入时代洪流,方能在"小我"的淬炼中成就 "大我"的壮丽。

员对大家的讲述中, 我得知这座桥不仅是红军通行

生动注脚。

肇兴侗寨,《侗歌声声唱给党》的悠扬旋律在鼓 楼间回荡。韦锋老师正带领学生们传唱这承载着民 员爷爷坚持讲述红军桥的故事,看到他小心包裹的 许多大学生的回信, 我觉得, 每一代中国人都在用 族情感的侗族大歌, 岁月似乎格外眷顾这位扎根苗 乡侗寨26载的人民教师。

韦老师不仅是知识的传播者, 更是民族文化根 一步步走过老红军桥,有些晃悠,一开始我有 些害怕,看到绿油油的庄稼随风翻滚,却让我感到 脉的守护人。被誉为"天籁之音"的侗族大歌,在 满满的安全感和幸福感。党和人民的深厚情谊, 早 他日复一日的悉心传授下, 不再是尘封的记忆, 而 是鲜活地流淌在年轻一代的血脉里。

在他的引导和鼓励下,一批批侗乡孩子凭借纯 不远处的新红军桥车来人往,与老桥形成了鲜明的 净嘹亮的歌喉和扎实的功底,勇敢走出大山,站上 对比。新桥宽阔平整,是连接着侗寨与外界的通 广阔舞台,向世界展示侗族文化的魅力。更可贵的 道,如今已成为带动当地经济发展的"致富桥"。看 是,这份"走出去"的收获,化作了"走回来"的 着两座横跨同一条河的桥,我忽然理解了前一日张 力量。那些在他歌声中成长、带着侗歌远行的孩 馆长所说的"长征精神的延续"。老桥承载着"为人 子, 怀揣着对故土的深情, 又回到了这片土地。他 民谋幸福"的初心,新桥则践行着"让人民过上好 们成为家乡建设的新生力量,活跃在传承大歌、发 展文旅、推动家乡建设的岗位上。这"走出去"又 "走回来"的循环,正是韦老师26年如一日坚守的

站在黎平这片见证无数"坚持"的土地上,我 身临其境地感受到那份撼人心魄的韧性。无论是历 史抉择的果敢、精神传递的执着, 还是文化传承的 守望, 都让我明白, 坚持本就是一场硬仗, 年复一 年深耕一事,更是对心性的极致打磨。而真正的答 了……终于!抓到了!那笑容干净得像草尖上的露案,就藏在日复一日的坚守里。



用艺术光芒 点亮孩童梦想

七月的贵州,山色如黛,空气中弥漫着草木的清 香。贵州师范大学美术学院"同心绘梦"实践队"笔墨 春秋"支教组,带着美育课程的教案、材料走进石阡 县龙井中学,开启为期三天的支教之旅,在一颗颗童 心里撒上美育的种子。

"老师,您看这样剪对吗?"剪纸课上,一个扎着 马尾辫的小女孩举起手中的卡纸,她的手指已经被 红纸磨得发红,却仍然坚持要完成这个作品,"我从 来没上过这样的课程,这次,我想剪个最漂亮的'福' 字带回家。"

在植物拼贴画课堂上,前一天采集的树叶在孩子 们手中变成了艺术的素材。教室角落里,一个平时沉默 寡言的男孩专注地摆弄着手中的树枝和树叶,拼出一幅 生动的"海底世界"。他将海洋生物与植物叶片创意融 合,以童真视角,把平凡树叶变为鲜活的"海洋世界"。

另一边,几个女生正围在一起创作人物肖像。她 们仔细比对树叶的形状,用梧桐叶做脸庞,枫叶当衣 裙,甚至找来细小的草籽点缀成眼睛。 书法教室里墨香四溢。从最基础的握笔姿势开

始,平日里活泼好动的孩子们此刻都安静地端坐着, 一遍又一遍地练习着横竖撇捺。 其中一个男孩的练习纸上写满了"豪"字,从最 初的歪歪扭扭到后来的有模有样,墨迹由浓到淡,见 证着他的进步。

"我想把字练好。"他认真地说,鼻尖上还沾着一 点未干的墨迹。下课铃响后,仍有几个小小的身影留 在教室继续练习。 三天的支教,让实践队员们看到了乡村孩子对

美的渴望,专注的眼神、创意的画笔、纯真的笑容,都

是对美育最真挚的呼唤。 "作为青年大学生,我们不仅是知识的传递者, 更是乡村振兴的践行者。""同心绘梦"实践队队员龚 芷睿说,每一次播种都会生根发芽,每一份坚持都将 点亮希望,希望更多青年加入这场美的接力,让艺术 的光芒照亮更多孩子的梦想。

平县肇兴侗寨开展"三下乡"社会实践活动,通过红色文 化铸魂、蓝色文化传薪、绿色行动赋能,绘就青年学子深 "红军不怕远征难,万水千山只等闲。五岭逶迤腾

触摸革命文物,聆听转折故事,高举右拳重温入党誓 词,大声齐诵《七律·长征》,观看《红色故事会》。这堂 青春思政课通过"触物一聆听一宣誓—诵诗—观剧" 的五重奏,构建起青年精神成长的链条。 村支书的党课重现"领袖足迹暖侗寨"的温暖瞬

蓝靛染技艺代表性传承人陆勇妹向青年朋友们 讲述了蓝靛染的工艺流程、美学价值及"侗品源"合作 社深耕非遗传承与创新的历程,她鼓励大家担当文化 传播的使命,把"传承"解构成"让传统活在当下"的生

"这是我第一次来到侗寨,以社会实践活动的名 学院2022级服务队队员黎佳佳说。

院"生科拓阡,智绘兴乡"社会实践服务队 在石阡县龙井乡关口坪村开展了一系列以 专业为基、青春为炬的特色课堂、旨在为乡 村孩子编织知识梦网,用生命科学的智慧

以"营养健康小卫士——科学饮食之 旅"为主题的课堂趣味满满,志愿者们通 过生动的动画和互动问答,引导孩子们辨 识食物的奥秘,阐释膳食均衡的重要性。 她不仅介绍了"餐盘比例法"和"少油少 盐"的健康饮食理念,还鼓励孩子们成为 "健康小厨师",将科学知识带回家。在"营 养金字塔计时拼图大挑战"中,孩子们在 协作拼搭模型和朗读知识中学习营养知 识、培养团队精神和健康理念。

普课堂同样精彩纷呈。谜语竞猜和视频互 动,带领孩子们探索生物与环境的精妙适 配关系。学生们用北极熊和骆驼的生存策 略作为案例,生动诠释了生物适应环境的 智慧。趣味竞赛环节中,孩子们沉浸在视 频和卡通互动设计中,探索生命在严酷环 境下的韧性,科学的种子在心底悄然生

从筑牢健康生活的营养科学,到打开 自然奥秘的动物世界,生科学子将专业智 慧融入乡土课堂,实现了知识普及与价值 引领相统一

学识为犁耕耘沃土,播撒科学的火种;用 专业微光点亮万千童心,让知识的力量聚